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يعتبر الماء أساساً مهماً لسير هذه الحياة ولا توجد حياة في مكان انعدمت فيه المياه وقد قال الله عز وجل 


(أَوَلَمْ يَرَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ كَانَتَا رَتْقاً فَفَتَقْنَاهُمَا وَجَعَلْنَا مِنَ الْمَاءِ كُلَّ شَيْءٍ حَيٍّ أَفَلا يُؤْمِنُونَ) (الأنبياء:30) 


والمحافظة على المياه رسالة كل مواطن مخلص يحب وطنه لأن الماء ثروة لا يستهان بها فلنحافظ على المياه ليس بالسدود فقط بل بجميع السبل المتاحة وهذه رسالة لكل طالب علم واع للمحافظة على الثروة الكبيرة التي يتمناها الكثير . فالبعد عن الهدر الزائد به يجعل حياتنا رغدة وعيشنا أمن ومفتخرين بوطنيتنا لنرد لهذا الوطن الجزاء في كل ما يقدمه لنا من سبل العيش الرغيد وخاصة في مجال المياه .











1/ يجب فحص الصنابير والأنابيب الموصلة بشكل دوري لتلافي أي تسرب. 


2/ استخدام أجهزة توفير المياه 


3/ عند غسل الصحون يفضل ملء الحوض بالماء بالنسبة للأطباق التي تحتاج إلى مجهود لإزالة ما علق بها فتنقع لمدة قصيرة قبل غسلها 


4/ يفضل استخدام غسالة الصحون عندما تكون حمولتها كاملة. 


5/  غسل الفواكه والخضراوات بملء الحوض أو في وعاء لتقليل الاستهلاك.


6/ لا داعي لسكب الماء على الأطعمة المثلجة بل يفضل استخراجها قبل الاستخدام بفترة كافية لفك تجميدها أو وضعها في القسم الأسفل من الثلاجة . 


7/ خذي الكمية التي تحتاجينها للشرب أو في صنع القهوة أو الشاي .
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افحصي خزّان المرحاض اذا كان هنالك تسريب للماء وذلك بإضافة مادّة ملوّنة للخزّان . إذا تسرّب المرحاض, اللّون سيظهر في قاع المرحاض خلال 30 دقيقة . 


تأكدي دائما من أن مقبض المرحاض في الوضع العادي وليسا متدني للأسفل مما يودي إلى تسرب الماء داخل المرحاض. 


تجنّبي سحب مقبض المرحاض بشكل غير ضروريّ . 


احرصي دائما على اختيار خزان المرحاض ذو الحجم المنخفض مما يساعد على توفير استهلاك الماء. حيث تتوفر بالأسواق خزانات ماء بأحجام مختلفة فيجب مراعاة اختيار الخزان ذو السعة التخزينية الأقل والذي يحتفظ بجودة جيدة
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الحمد لله القائل في كتابه ( وجعلنا من الماء كل شيء حي ) .


فالماء من أعظم ما امتن الله به على عباده ، حيث قال في كتابه (أفرأيتم الماء الذي تشربون أأنتم أنزلتموه من المزن أم نحن المنزلون لو نشاء جعلناه أجاجا فلولا تشكرون) .


فإن هذا الماء المبارك هو أغلى ما تملكه البشرية لاستمرار حياتها بإذن الله ويدرك ذلك الناس كلهم كبيرهم، وصغيرهم ، فالماء نعمة يجب شكر الله عليها .


فالماء لا يستطيع أن يستغني عنه الإنسان أو الحيوان أو النبات ، فلا شراب إلا بالماء ولا طعام إلا بالماء ولا نظافة إلا بالماء ولا دواء إلا بالماء ولا زراعة إلا بالماء ولا صناعة إلا بالماء .فالماء لم تنقص قيمته سواء بتقدم البشرية أو بتأخرها بل قد زادت حتى صار الحديث متكررا عن الأمن المائي والصراع على موارده . فالماء هو عماد اقتصاد الدولة ومصدر رخائها ، فبتوافره تتقدم وتزدهر البشرية وبنضوبه وشح موارده تحل الكوارث والنكبات ، فلهذا يجب علينا أن نتكاتف ونقف وقفة واحدة ضد هدر المياه ..


فالإنسان المعاصر وصل في استهلاكه للماء أرقاما قياسية من الإسراف وبخاصة ما يصرف في الاستحمام والمراحيض والسباحة وسقي الحدائق ....الخ











علينا أن نوقف هدر الماء وان نحميه ونحمي مصادره من العبث فيه لان الإسراف يفضي إلى الفاقة والفقر .


والمسرف همه الأول والأخير الوصول إلى متعته ولذته ولا يبالي بمصيره أو بمصير الأخريين.


وليكن قدوتنا النبي محمد صلى الله عليه وسلم ، حيث كانت حياته الشريفة تطبيقا عمليا لأكرم صور الاعتدال والقصد ونموذجا كريما لترشيد الاستهلاك في كل شيء والعيش على الكفاف.


إن حكومتنا الرشيدة بذلت الغالي والنفيس من اجل توفير هذه المياه بعد الله سبحانه وتعالى.لذلك فإننا جميعا مسؤولون عن ترشيد استهلاك المياه ، والمواطن الصالح حقا هو الذي يضع ذلك الهاجس في اعتباره لان الرسول صلى الله عليه وسلم قال ( لا تسرفوا في الماء قالوا: أفي الماء إسراف ؟ قال صلى الله عليه وسلم ( ولو كنت على نهر جار ) أو كما قال صلى الله عليه وسلم ، فمن هذا المنطلق يجب علينا عدم الإسراف في الماء والمحافظة عليه ، وذلك باستبدال الصنابير التالفة وكذلك يجب علينا استخدام وسائل الري الحديثة في مزارعنا وحدائقنا ..الخ من اجل منع هذا الهدر الهائل من الماء وان نكون من الشاكرين كما قال تعالى في كتابه ( وكلوا واشربوا ولا تسرفوا انه لا يحب المسرفين ) 
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معظم أنواع الغسالات الحديثة مزودة بمفاتيح لاختيار حمولة الغسيل وأنواعها ولذلك يجب اتباع التعليمات واستخدام المفتاح المطابق لمنسوب الماء الخاص بكمية الملابس المراد غسلها. 


يفضل ان تكون حمولة الغسالة كاملة. 


يفضل نقع الملابس المتسخة جدا قبل وضعها في الغسالة. 


عند شرائك لغسالة جديدة يجب أن تضعي في الاعتبار أنها تحتوي على المفاتيح التالية : 


مفتاح لحجم الحمولة . 


مفتاح لنوعية الملابس المراد غسلها. 


مفتاح لمنسوب المياه .





























 1/ استعملي الدوش بدلا من ملء (البانيو) حوض الاستحمام وإذا اضطررتي لاستخدامه فلا داعي لملئه بالكامل. 


2/ أثناء الاستحمام ينصح بغلق الحنفية وفتحها على فترات متقطعة وذلك لتقليص الاستهلاك من الماء. 


3/ دائما استحمي لفترة قصيرة فقط . 


4/ يفضل تركيب حنفية تضخ الماء بشكل متقطع داخل حوض الاستحمام (الرشاش ذو التدفق المنخفض) . 


5/ استخدمي منظماً للرشاش أو صمام يوقف الماء أثناء استعمال الصابون أو الشامبو . 


6/ إذا أردتي أن تغسلي رأسك فقط فانه يفضل وضع وعاء من الماء لغسل الرأس فقط بدلا من الاستحمام لكافة الجسم .
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وزارة التربية والتعليم
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